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        МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ НАУЧНОЕ
ОБЩЕСТВО КАРДИОЛОГОВ 
им.  А.Л. Мясникова

     121552,Москва, 3-я Черепковская ул., д. 15а                 тел./факс: (499)134 65 91                                        

МГНОК  основано в 1963 году проф. А.Л. Мясниковым

Уважаемый коллега!

Московское городское научное общество кардиологов им. А.Л.Мясникова проводит очередное 509-е  заседание в среду,  15 апреля 2014 года в 17.00

                                                ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ

1. к.м.н. Данилов Н.М. (РКНПК)
Диагностика хронической тромбоэмболической легочной гипертензии
Ранее хроническая тромбоэмболическая легочная гипертензия (ХТЭЛГ) считалась редкой патологией (0,1-0,5%), но в настоящее время, благодаря развитию современных методов визуализации, её диагностируют в 0,5-8,8% случаев после эпизода острой ТЭЛА. Компьютерно-томографическая ангиопульмонография позволяет оценить возможность радикального оперативного вмешательства, получить качественные изображения артериального русла легких вплоть до субсегментарных артерий, визуализировать стенку сосудов и тромботические массы, оценить изменения в паренхиме легких, размеры камер сердца и толщину миокарда. 
2. д.м.н. Мартынюк Т.В. (РКНПК)
Медикаментозная терапия при хронической тромбоэмболической ЛГ
ХТЭЛГ единственный вид артериальной легочной гипертензии, который можно успешно корригировать хирургическими методами. Несмотря на это, по-прежнему до половины всех больных ХТЭЛГ из-за недоступности поражения или по другим причинам признаются неоперабельными. В таких случаях неизбежно возникает вопрос о медикаментозном лечении. Обсуждаются вопросы назначения специфической для легочной гипертензии терапии (антагонисты кальция, простагландины, антагонисты рецепторов эндотелина-1, ингибиторы фосфодиэстеразы 5 типа) у больных ХТЭЛГ, а также вопросы назначения этих препаратов в ходе подготовки к операции и ее проведения.
3. к.м.н. Мершин К.В. (РКНПК)
Хирургическое лечение больных с хронической тромбоэмболической ЛГ
Тромбэндартерэктомия из легочной артерии – эффективный метод хирургического лечения пациентов с ХТЭЛГ, устойчивой к медикаментозной терапии, в настоящее время считается методом выбора в лечении этого заболевания. В докладе расматриваются показания для данного вмешательства, его эффективность и безопасность.

Заседание состоится в конференц-зале ФГУ ГНИЦ профилактической медицины по адресу: Москва, Петроверигский пер., дом 10, проезд до станции метро «Китай-город» 
Моисеев Валентин Сергеевич  (председатель МГНОК) 

Шаваров Андрей Анатольевич (отв. секретарь МГНОК)                   контакты: mgnok@mail.ru










