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МГНОК  основано в 1963 году проф. А.Л. Мясниковым
Уважаемый коллега!
Московское городское научное общество кардиологов им. А.Л.Мясникова проводит очередное 513-е заседание в среду, 21 октября 2015 года в 17.00
ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ
1. Профессор, д.м.н. Терещенко С.Н. (РКНПК)
Cовременная концепция острой декомпенсации сердечной недостаточности с позиций доказательной медицины 
Приводятся определение, классификация, патогенез, возможности стратификации риска у пациентов с данной патологией. Исходя из целей лечения, терапия будет рассмотрена с позиций влияния на клинические симптомы и на прогноз. Особое внимание уделено алгоритмам догоспитального и раннего госпитального лечения, вопросам маршрутизации пациентов в стационаре, критериям выписки больного из медицинского учреждения.

2. Доцент, д.м.н. Жиров И.В. (РКНПК) 
Острая декомпенсация сердечной недостаточности: от клинических исследований к реальной клинической практике
Приводится клиническое наблюдение применения современного лекарственного препарата из группы вазодилататоров серелаксина, показавшего в клинических исследованиях возможность влияния на прогноз у пациентов с острой декомпенсацией сердечной недостаточности. Внимание будет акцентировано на клиническом портрете пациента и практических аспектах его использования в реальной врачебной практике.










Заседание состоится в конференц-зале ФГУ ГНИЦ профилактической медицины по адресу: Москва, Петроверигский пер., дом 10, проезд до станции метро «Китай-город» 

Моисеев Валентин Сергеевич  (председатель МГНОК) 
Шаваров Андрей Анатольевич (отв. секретарь МГНОК)                   контакты: mgnok@mail.ru
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